

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

ஸ்ரீலங்கன் கேட்டரிங் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த விரிவான வருமானக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொறுப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமனங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2. அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமனங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமனங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமனங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது கம்பனியினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக கம்பனியின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது கம்பனியின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்,
- கம்பனி ஏதேனும் உரிய எழுத்துமுல சட்டத்திற்கோ அல்லது கம்பனியின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க கம்பனி செயற்படுகின்றதா எனவும்,
- கம்பனி தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்,
- கம்பனியின் வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனங்களிற்கு அவசியமாக உள்ளது. பொதுப் பேரேடு, நாட்குறிப்புக்கள் மற்றும் நாட்குறிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள், கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் போன்ற பிரதான கணக்கீட்டுப் பதிவேடுகளை பேணுவது தொடர்பான விடயங்கள் இத்தலைப்பின் கீழ் உள்ளடக்கப்படலாம்.

## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 செலுத்த வேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

மிஹின் லங்கா பிரைவேட் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு 2010 ஆகஸ்ட் 01 முதல் 2015 மே 31 வரையிலான காலப்பகுதிக்காக எழுச்சமநட டகைவ இனை வாடகைக்கு அமர்த்தியதற்காக ரூபா 6,200,000 தொகையான நிலுவையொன்று நீண்ட காலமாக செலுத்தப்பட வேண்டி இருந்தது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

மிஹின் லங்கா பிரைவேட் லிமிடெட் இயங்காது. திணைக்களத்துடன் கலந்துரையாடிய இந்த மாற்றியமைக்கப்படும்.

#### பரிந்துரை

மிஹின் லங்கா பிரைவேட் லிமிடெட் கலைப்பு செய்தல் செயன்முறையின் கீழ் காணப்படுகின்றது. ஏற்பாடுகளை மாற்றி அமைக்க கூடாது.

1.7 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

முந்தைய ஆண்டு மற்றும் மீளாய்வாண்டில் சமமான ரூபா 97,750 மீதியினை காட்டும் வங்கிக் கணக்குகொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. செயல்பாடற்ற கணக்குகளை பராமரித்தல், கண்காணித்தல் என்பவற்றிற்காக வளங்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. மற்றும் வேறு இடங்களில் சிறப்பாக பயன்படுத்தப்படலாம் மற்றும் மோசடியான அல்லது பொருத்தமற்ற நோக்கங்களுக்காக கணக்கினை பயன்படுத்துவதற்கான வாய்ப்பொன்றினை இது வழங்கலாம்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

உயர் ரகசியத்தன்மையுடனான இழப்பீடு மற்றும் மீளளிப்பு செலவுகள் போன்ற நிறைவேற்றுக் கொடுப்பனவுகளுக்கான நோக்கத்திற்காக மாத்திரம் இந்தக் கணக்கு திறக்கப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், கடந்த சில வருடங்களாக அவ்வாறான எவ்வித கொடுப்பனவுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. கம்பெனி தேவைப்பாட்டினை மீண்டும் மதிப்பீடு செய்து சரியான நடவடிக்கையினை தீர்மானிக்கும்.

பரிந்துரை

செயல்பாடற்ற கணக்குகளை அடையாளம் காண்பதற்கு திறந்திருக்கும் கணக்குகளை காலக்கிரமத்தில் மீளாய்வு செய்ய வேண்டும்.

1.8 தகவல் தொழில்நுட்ப பொதுவான கட்டுப்பாடுகள்

இல. கணக்காய்வு விடயம்

(அ) பாதுகாப்பு மீறல்களின் விசாரணை நிரல் நடவடிக்கைகளின் மாற்றங்கள் மற்றும் அதிகாரம் பெற்ற பயனாளர் கணக்குகளை பயன்படுத்துவதன் மூலமான பயனாளரின் நடவடிக்கைகளின் செயல்பாடுகளை கண்காணிப்பு செய்வதற்கு அதிகாரம் பெற்ற பயனாளர் கணக்கொன்றை நிறுவுவது வசதியளிக்கும். எனினும் மீளாய்வாண்டின் போது செயலிகள், தரவுத்தளம் மற்றும் முசயஉடந நுடீளு முறைமையின் முநசயவபெ ளுலளவநஅ மட்டங்களுக்காக கம்பனி எவ்விதமான அதிகாரம் பெற்ற பயனாளர் கணக்கு கண்காணிப்பு செயல்பாடுகளையும் மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பயனாளர் கண்காணிப்பு செயற்பாடு தற்போது ஒவ்வொரு காலாண்டிலும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. அதிகாரம் பெற்ற பயனாளர் கணக்கின் செயல்பாடுகளையும் அதற்காக கம்பனி உள்ளடக்கும்.

பரிந்துரை

தகவல் தொழில்நுட்ப சூழலில் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் மாத்திரம் இடம்பெறுகின்றனவா என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக அதிகாரம் பெற்ற பயனாளர் கணக்கின் கண்காணிப்பு செயல்பாட்டினை காலக்கிரமத்தில் கம்பனி மேற்கொள்ள வேண்டும்.

(ஆ) முசயஉடந நுடீளு முறைமையின் பயன்பாட்டு மட்ட கணக்காய்வுப் பதிவுகள் (யுரனைவ டுழபள) காணப்படாமல் காரணமாக குறிப்பிட்டதொரு பயன்பாட்டு மட்ட பயனர் கணக்கினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகளை தூண்டுவதற்கு முறைமையினால் முடியவில்லை.

முசஉடந நுடீளு சர்வரில் போதியளவு சேமிப்பகம் இன்மை காரணமாக முறைமையில் கணக்காய்வு பதிவுகளை செயல்படுத்த கம்பனியினால் முடியாதுள்ளது. எவ்வாறாயினும், ஒட்டுமொத்த (ஐவு) முறைமையினை ஐமுசயஉடந ரு ஐகெடயசை ஆகிய இரண்டும்ஸ் மீளாய்வு செய்யவும் அதன் பிரகாரம் பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

பயன்பாட்டு மட்ட கணக்காய்வு பதிவுகள் கணினி முறைமையின் அணுகலின் போதான அனைத்து செயற்பாடுகளையும் கண்டுபிடிப்பதற்கு வடிவமைக்கப்பட வேண்டும். மேலும், முறைமையில் உள்ள அங்கீகாரம் பெற்ற பயனாளர்களின் செயல்பாடுகளை கண்காணிப்பதற்கான கண்டுபிடித்தல் கட்டுப்பாடொன்றாக

வழமையான  
கண்காணிப்பு  
நடைமுறைகள்  
ஊக்குவிக்கப்படுகின்றன.

- (இ) அங்கீகாரமற்ற அணுகலின் இடரினை போதுமான கடவுச்சொல் கட்டமைப்புகள் குறைக்கின்ற போதிலும் முறைமைகளில் குறிப்பிட்ட கடவுச்சொல் பாதுகாப்பு அளவுகள் போதிய அளவில் கட்டமைக்கப்படவில்லை.
- வலுக்கட்டாயமாக கடவுச்சொல்லை மாற்றம் செய்யும் வசதி ஐகேடுயுஐசு செயலியில் தற்போது இல்லை. எவ்வாறாயினும், (ஐவு) முறைமையினை ஐமுசயஉடந ரு ஐகேடயசை ஆகிய இரண்டும் மீளாய்வு செய்யவும் அதன் பிரகாரம் பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.
- ஓட்டு மொத்த ஐவு முறைமையானது (முசயஉடந ரு ஐகேடயசை ஆகிய இரண்டும்) நிறைவு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) ராஜினாமா செய்த ஊழியர்களின் பயனாளர் கணக்குகள் நுடூ முறைமையில் இருந்து உரிய நேரத்தில் செயல் இழக்க செய்யப்படவில்லை
- ஐவு கிளியரன்ஸ் படிவத்தின் அடிப்படையிலேயே பயனர் கணக்குகள் செயலிழக்கப்படும் அல்லது அழிக்கப்படும். பயனர் நிறுவனத்தை விட்டு வெளியேறியவுடன் ஊழியரின் வெளியேறிய தகவலினை பகிருமாறும் மனிதவளத் திணைக்களத்திற்கு ஐவு திணைக்களம் அறிவுறுத்தியுள்ளது
- ராஜினாமா செய்த / ஓய்வு பெற்ற இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் பயனர் கணக்குகள் அவர்கள் இராஜினாமா செய்த திகதி வேலை நாளின் இறுதியில் செயலிழக்க செய்யப்பட வேண்டும்.
- (உ) உருவாக்கிய திகதியில் உள்ள தரவுப்புலங்கள், செயலிழக்கப்பட்ட திகதி, இறுதியாக உள்நுழைந்த திகதி மற்றும் பயனர் நிலை (செயல்பாட்டில் உள்ள / செயல்பாடற்ற மற்றும் செயல் இழக்கப்பட்ட திகதி என்பன முறையே ஐகேடயசைநெவ மற்றும் ஈநுநனை முறைமைகளின் கணினி முறைமைவினால் உருவாக்கப்பட்ட பயணப் பட்டியல்களில் பதிவு செய்யப்படவில்லை.
- தேவையான தகவலினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு முறைமையில் மாற்றங்களை செய்வதற்கு விற்பனையாளரை கோரியுள்ளோம்.
- தற்போது உள்ளவைக்கும் மேலதிகமாக முறைமையில் உருவாக்கப்பட்ட பயணப் பட்டியல்களில் பராமரிக்கப்படும் தகவல்கள் கீழே குறிப்பிடப்பட்ட தரவுப் புலன்களை குறிப்பிட வேண்டும். உருவாக்கிய திகதி, செயல் இழக்கப்பட்ட திகதி, இறுதியாக உள் நுழைந்த திகதி, பயனர் நிலை (செயல்பாட்டில் உள்ள /செயல்பாடற்ற)
- (ஊ) அடையாளம் காணப்பட்ட மாதிரியில் 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு பயன்படுத்தப்படாத 6 பயனர் கணக்குகள் முசயஉடந நுடூ முறைமையில் உள்ளன. ஒரு முறைமையில் உள்ள பயன்படுத்தப்படாத செயல்பாட்டில் உள்ள பயனர் கணக்குகளின் இருப்பானது ஒரு ஒவ்வொரு மாத இறுதியிலும் ஐவு திணைக்களமானது பயன்படுத்தப்படாத பயனர் கணக்குகளை பரிசீலித்து தொடர்புடைய திணைக்களத் தலைவருக்கு அறிவித்து கணக்குகளினை செயலிழக்கச் செயலிகளில் இருந்து அவ்வாறான பயனர் கணக்குகளை உடனடியாக செயலிழக்கச் செய்வது முக்கியமானதாகும்.

தனி நபர் செயலுக்கு அங்கீகரிக்கப்படாத செய்யும்.  
 அணுகலினை பெற்றுக்கொள்ளும்  
 வாய்ப்பினை அதிகரிக்கிறது. மேலும், இது  
 கணக்குகளின் தன்மையில் பற்றாக்குறை  
 மற்றும் இந்த கணக்குகள் ஊடாக  
 தகவல்களினை தவறாக பயன்படுத்துதல்  
 போன்ற விளைவினை ஏற்படுத்தும்.

(எ) ர்ளுநனை முறைமைக்கான உள்ளக முசயஉடந நுடீளு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப  
 கணக்காய்வு சேவைகளின் பகுதி ஒன்றாக ஐகேடுயுஐசு போன்ற முக்கிய சூழல் மீதான  
 அல்லது சுதந்திரமான புற வணிக செயலிகளுக்கான கட்டுப்பாடுகள்  
 மீளாய்வொன்றாக தகவல் கணக்காய்வு 2021/22 ஆம் வினைத்திறனாக  
 முறைமைகளுக்கான நிதியாண்டிற்காக உள்ளக செயல்படுவதை  
 கணக்காய்வொன்றினை கம்பனி கணக்காய்வு (புய்யுளு) பிரிவு உறுதிப்படுத்துவதற்காக  
 மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. கம்பெனியின் மேற்கொண்டது. 2022/23 ஆம் கம்பனி தகவல் முறைமை  
 நோக்கங்களை அடைய தவறி விடக்கூடிய நிதியாண்டிற்கான ர்சுஐளு கணக்காய்வொன்றினை  
 அதன் சொத்துக்களின் மோசடி மற்றும் (ரளுநனை. ிநழிடநள ர்சு) மேற்கொள்ள வேண்டும்.  
 தவறாக பயன்படுத்துவதை தடுத்தல் க்கான உள்ளகக்  
 அல்லது குறைத்தல் மற்றும் அதன் செயற்பாடுகள் மீதான நம்பகமான (புய்யுளு)  
 அறிக்கையினை முகாமையினால் இனால் மேற்கொள்ளப்பட்டது.  
 பெற்றுக்கொள்ள முடியாமல் போகலாம்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

(சுள.மில்லியன்)

னுநளஉசனிவழை	2021/22	2020/21	2019/20	2018/19	2017/18
வரிக்கு பின்னரான இலாபம் (பங்கிலாப கொடுப்பனவின் முன்னர்)	2,802.70	(909.23)	4,759.51	5,602.50	3,890.30
கூட்டு :- ஊழியர் சம்பளம்	1,147.42	948.52	1,202.97	1,128.26	1,019.78
அரசாங்கத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் (நேரில்)					
முன்னுரிமைப் பங்குகள்		81.27	130.10	130.10	130.10
சாதாரண பங்குகள்		3,569.63	1,701.25	3,280.18	5,314.10
அரசாங்கத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட வரி					
என்பீா (டீவு)			0.41	0.55	0.16
வற் (ஏயுவு)		2.59	7.64	13.55	11.42

ஏனைய தீர்வைகள்					
-ஈஎஸ்சீ			33.95	48.79	41.99
பெறுமானத்தேய்வு					
மற்றும் காலக்கழிவு	467.32	454.38	377.72	218.33	196.55
மொத்தம்	4,417.44	4,147.16	8,213.55	10,422.26	10,604.40
	=====	=====	=====	=====	=====

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன

- (அ) மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 2,854,795,430 தொகையான இலாபம் ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 857,323,179 தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 3,712,118,609 தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. ரூபா 3,210,697,458 தொகையினால் வருமானத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பே முன்னேற்றத்திக்கான பிரதான காரணமாகும்.
- (ஆ) கம்பனியிடம் இருந்தான பெறுமதி சேர்ப்பனவானது 2017/18 முதல் 2020/21 ஆம் ஆண்டு வரை படிப்படியாக குறைவடைந்துள்ளது. 2021/22 ஆம் ஆண்டில் இது சற்று அதிகரித்துள்ளது. விபரம் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

## 2.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

ஐந்து வருடங்களுக்கான மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் முக்கிய விகிதங்கள் பின்வருமாறுள்ளது.

	021/22	2020/21	2019/20	2018/19	2017/18
நடைமுறைப் பொறுப்புக்களிற்கான நடைமுறைச் சொத்துக்கள் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	12.58	16.67	6.16	7.82	6.44
விரைவு விகிதம்	12.30	16.26	6.01	7.55	6.14
கடன் உரிமை மூலதன விகிதம்	0.10	0.19	0.14	0.21	0.26
ஈபிஎஸ்	-	-	-	-	-
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு	2.98	(0.96)	5.06	5.96	4.14
பங்கொன்றிற்கான பங்குலாபம்	-	-	3.80	4.47	3.10
மொத்த எல்லை	74மூ	53மூ	81மூ	79மூ	77மூ
உரிமை மூலதனம் மீதான திரும்பல்	26மூ	(12மூ)	39மூ	59மூ	58மூ
பங்குதிரும்பல் விகிதம்	4.77	1.33	5.19	5.99	6.35

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன

- (அ) வியாபாரம் செலுத்த வேண்டியவைகள் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளில் பிரதானமாக குறைவு ஏற்பட்டமை காரணமாக நடைமுறை சொத்துக்கு நடைமுறைப் பொறுப்பு விகிதம் மற்றும் விரைவு விகிதம் என்பன மீளாய்வாண்டில் அதிகரித்துள்ளது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் கம்பனி இலாபம் உழைத்து உள்ளது எனினும், முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் இவ்வாண்டில் நங்கொன்றிற்கான உழைப்பு 3.94 இனால் அதிகரித்துள்ளது